



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 05 जुलाई, 2021

स्वामी वविकानंद

04 जुलाई, 2021 को वशिव प्रसदिध आध्यात्मिक गुरु 'स्वामी वविकानंद' की 119वीं पुण्यतथि मनाई गई। 12 जनवरी, 1863 को तत्कालीन 'कलकत्ता' (बंगाल प्रेसीडेंसी) में जन्मे स्वामी वविकानंद को बचपन में नरेंद्र नाथ दत्त के नाम से जाना जाता था। स्वामी वविकानंद के गुरु का नाम रामकृष्ण परमहंस था, रामकृष्ण परमहंस से स्वामी वविकानंद की मुलाकात वर्ष 1881 में ऐसे समय में हुई थी जब वविकानंद एक आध्यात्मिक संकट के दौर से गुजर रहे थे और भगवान या ईश्वर के अस्तित्व जैसे प्रश्नों पर वचिार कर रहे थे। रामकृष्ण परमहंस के शुद्ध और नस्विार्थ भाव ने स्वामी वविकानंद को काफी प्रभावति कथिा तथा दोनों के बीच एक आध्यात्मिक गुरु-शषिय संबंध शुरू हो गया। अपने गुरु के नाम पर वविकानंद ने रामकृष्ण मशिन तथा रामकृष्ण मठ की भी स्थापना की। वशिव में भारतीय दर्शन वशेषकर वेदांत और योग को प्रसारति करने में वविकानंद की महत्त्वपूर्ण भूमिका है, साथ ही ब्रिटिश भारत के दौरान राष्ट्रवाद को आध्यात्म से जोड़ने में इनकी भूमिका महत्त्वपूर्ण मानी जाती है। उन्होंने सतिंबर 1893 में शकिागो वशिव धर्म सम्मेलन में वैश्विक ख्याति अर्जति की तथा इसके माध्यम से ही भारतीय अध्यात्म का वैश्विक स्तर पर प्रचार-प्रसार हुआ। जनवरी 1897 में वे भारत वापस लौट आए, वापस लौटने के बाद 01 मई, 1897 में उन्होंने रामकृष्ण मशिन की स्थापना की। जून 1899 में वह एक बार फरि पश्चमि की यात्रा पर गए, जहाँ उन्होंने अपना अधकिांश समय अमेरिका के पश्चिमी तट पर बतियाया। वर्ष 1902 के शुरूआती महीनों में उनका स्वास्थ्य खराब होने लगा और 4 जुलाई, 1902 को उनके जीवन का अंत हो गया।

अमेरकिी स्वतंत्रता दविस

04 जुलाई, 2021 को संयुक्त राष्ट्र अमेरिका (USA) का 245वाँ स्वतंत्रता दविस आयोजति कथिा गया। 04 जुलाई, 1776 को कॉन्टिनेंटल कॉन्ग्रेस द्वारा स्वतंत्रता की घोषणा कथिा जाने के बाद से यह दनि अमेरिका में एक महत्त्वपूर्ण संघीय अवकाश के रूप में मनाया जाता है। यद्यपि अमेरकिी क्रांतिकारी युद्ध की शुरूआत अप्रैल 1775 में हुई थी, कति प्रारंभ में उपनविशों ने ब्रिटिश शासन से पूर्ण अलगाव की मांग नहीं की थी; इसके बजाय उन्होंने ब्रिटिश साम्राज्य के भीतर अधकि स्वायत्तता की मांग की थी। हालाँकि संघर्ष के प्रारंभिक दौर में ब्रिटिश साम्राज्य द्वारा कथिा गए व्यवहार के चलते यह मांग धीरे-धीरे पूर्ण स्वतंत्रता में परिवर्तित हो गई। 2 जुलाई, 1776 को फलिाडेलफिया के स्टेट हाउस में उत्तरी अमेरिका में ब्रिटिन के 13 उपनविशों में से 12 के प्रतनिधियों ने स्वयं को ब्रिटिश साम्राज्य से अलग करने के पक्ष में मतदान कथिा। इसके पश्चात् 04 जुलाई, 1776 को कॉन्टिनेंटल कॉन्ग्रेस के सदस्यों ने 'डकि्लेरेशन ऑफ इंडिपेंडेंस' पर हस्ताक्षर कथिा और संपूर्ण वशिव के समक्ष अपनी स्वतंत्रता की घोषणा कर दी। इस दस्तावेज़ के नरिमाण में उस समय के प्रसदिध राजनेता एवं राजनयकि 'थॉमस जैफरसन' ने महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाई थी, जो कि बाद में अमेरिका के तीसरे राष्ट्रपति (1801-09) बने।

अंतरराष्ट्रीय सहकारति दविस

प्रतविरष जुलाई माह के पहले शनिवार को 'अंतरराष्ट्रीय सहकारति दविस' का आयोजन कथिा जाता है। इस दविस के आयोजन का प्राथमिक उद्देश्य आम जनमानस के बीच सहकारी समतियों के वषिय में जागरूकता बढ़ाना और संयुक्त राष्ट्र द्वारा संबोधति प्रमुख समस्याओं को हल करने में सहकारी आंदोलन के योगदान को उजागर करना है। इस दविस का लक्ष्य अंतरराष्ट्रीय सहकारी आंदोलन और सरकारों, स्थानीय, राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय समेत सभी स्तरों पर हतिधारकों के बीच साझेदारी को मज़बूत तथा वसितारति करना भी है। गौरतलब है कि 16 दसिंबर, 1992 को संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) ने एक प्रस्ताव पारति कर जुलाई 1995 के पहले शनिवार को अंतरराष्ट्रीय सहकारति दविस के रूप में घोषति कथिा था, जो कि अंतरराष्ट्रीय सहकारी गठबंधन की स्थापना की शताब्दी को चहिनति करता है। तभी से प्रतविरष 'अंतरराष्ट्रीय सहकारति दविस' का आयोजन कथिा जा रहा है। यह दविस इस तथ्य को सदिध करने का अवसर प्रदान करता है कि कसि प्रकार स्वयं सहायता और एकता के सहकारी मूल्यों के साथ-साथ सामाजकि रूप से उत्तरदायी नैतिक मानकों के आधार पर एक मानव-केंद्रति व्यवसायकि मॉडल असमानता को कम करने, साझा समृद्धि एवं कोविड-19 के वरिद्ध उचित प्रतिक्रिया देने में महत्त्वपूर्ण हो सकता है।

नयिर-अर्थ ऑब्जेक्ट वाइड-फील्ड इन्फ्रारेड सर्वे एक्सप्लोरर

हाल ही में अमेरकिी अंतरकिष एजेंसी नासा ने अपने 'नयिर-अर्थ ऑब्जेक्ट वाइड-फील्ड इन्फ्रारेड सर्वे एक्सप्लोरर' (NEOWISE) टेलस्कोप के कार्यकाल में दो वर्ष का वसितार कथिा है। इस वसितार के पश्चात् नासा का यह 'नयिर-अर्थ ऑब्जेक्ट' (NEO) हंटिंग स्पेस टेलीस्कोप जून 2023 तक कार्य करेगा। दसिंबर 2009 में 'वाइड-फील्ड इन्फ्रारेड सर्वे एक्सप्लोरर' (WISE) मशिन के रूप में लॉन्च कथिा गया यह टेलस्कोप मूलतः अवरक्त तरंगदैर्ध्य के माध्यम से संपूर्ण आकाश का सर्वेक्षण, कषुद्रग्रहों, सतिारों और गहरे अंतरकिष में दखिाई देने वाली कुछ आकाशगंगाओं का पता लगाने का कार्य कर रहा था। इसके पश्चात् दसिंबर 2013 में नासा के ग्रह वजिज्ञान वभिाग द्वारा इसे 'नयिर-अर्थ ऑब्जेक्ट' (NEO) हंटिंग स्पेस टेलीस्कोप के रूप में पुनरुद्देशति कथिा गया, जसिका प्राथमिक कार्य सौरमंडल में पृथ्वी के करीब से गुजरने वाले कषुद्रग्रहों और धूमकेतुओं की पहचान करना है। अब तक इस टेलस्कोप ने 1,850 से अधकि 'नयिर-अर्थ ऑब्जेक्ट्स' (NEOs) की पहचान की है और उनके बारे में जानकारी प्रदान की है, जसिसे हमें अपने निकटतम सौरमंडल को बेहतर ढंग से समझने में मदद मिली है।

PDF Refernece URL: <https://www.drishtias.com/hindi/printpdf/rapid-fire-current-affairs-05-july-2021>